

为新时代新征程乐山现代化建设

开好局起好步贡献法院力量

记者 方方



依法审判彰显公平正义



“乐山市中级人民法院知识产权案件巡回审判点”正式挂牌



“乐法妈妈”与孩子们展开心灵对话



“云上金顶”旅游普法小分队在峨眉山金顶开展普法宣传



服务“百里柑橘环线”，普法宣传进乡村。

2022年,在市委坚强领导、人大有力监督、政府大力支持、政协民主监督下,全市法院坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持服务大局、司法为民、公正司法,努力建设更高水平的平安乐山、法治乐山。全市法院受理案件51367件,审、执结49776件。综合考核排名保持全省法院第一方阵。

服务大局有力度

2022年5月31日,“乐山市中级人民法院知识产权案件巡回审判点”在五通桥区人民法院金山人民法庭正式挂牌运行。这个“搬”进工业园区的法庭,为园区建设和企业发展提供“一站式”全链条司法服务,常态开展涉知识产权诉讼源治理、诉非衔接、法治宣传,让“中国绿色硅谷”在法治的护航下大步迈向“千亿”目标迈进。

法治是最好的营商环境。去年,全市法院紧扣中心大局,主动担当作为,运用法治思维、法治方式为拼经济搞建设抓发展贡献法治力量。

聚焦“中国绿色硅谷”建设,制

定服务“中国绿色硅谷”建设22条措施,构建“三院两庭两点”司法保障体系,妥善化解涉晶硅光伏产业纠纷41件。审结全市首例竞业限制案,依法保护企业核心技术秘密,助力打造世界级光伏先进制造业集群。

围绕“世界重要旅游目的地”建设,拓展“云上金顶”旅游环保审判品牌内涵,建立峨眉山生物多样性司法保护基地。司法服务“双遗产”做法在全省法院作会议交流。

营造法治营商环境,举办全市司法护航民营经济恳谈会,发布十大典型案例、100条常见法律风险提示,为1266户企业商户开展“法

治体检”。积极延伸审判职能,为民营经济轻装上阵“装上”法治“保险杠”。

助推法治乐山建设,常态化开展扫黑除恶专项斗争,积极参与禁毒人民战争,妥善化解纠纷,维护家庭和睦,维护市场秩序、保障合法权益,用法治守好一方净土、护好一方平安。

守护乐山乐水,提级管辖全市首例环境资源刑事附带民事公益诉讼案,督促开展“增殖放流”“补植复绿”修复生态,发出全市首份环境保护禁止令,发布全市生态环境司法保护十大典型案例,用“法徽红”护卫嘉州“生态绿”,让生态文明理念更加深入人心。

司法为民有温度

“乐法妈妈,我妈妈老是拿我跟别人比较,忽略我的想法。”“乐法妈妈,我觉得自己最近进步了,希望得到爸爸妈妈的表扬。”……2022年5月,伴随着我市首个“海棠花开”家庭教育指导法治实践基地的挂牌,“乐法妈妈”信箱陆续走进全市各地校园。未成年人案件审判团队法官们化身“乐法妈妈”,与孩子们展开心灵对话,守护童心。

以人民为中心,切实把公平正义送到人民群众手中、心中,是人民司法的根本。

2022年,全市法院厚植为民情怀,聚焦群众在司法领域中的“急难愁盼”问题,在回应关切中优化

司法供给,切实增强人民群众的司法获得感,用法治温度温暖嘉州大地。

守护群众舌尖安全,高效审结危害食品药品安全犯罪案件,严惩危害食药安全的从业者。守护群众钱包安全,开展打击治理电信网络诈骗、养老诈骗专项行动,1件案例入选全省法院养老诈骗十大典型案例。守护公民信息安全,为个人隐私加上“安全锁”。守护未成年人健康成长,“海棠花开”少审团队开庭庭审、直播普法,为未成年人撑起一片“法治蓝天”。

“嘉州利剑”剑指“老赖”,联合惩戒失信者寸步难行,整治“顽疾”巩固提升执行质效,司法

救助雪中送炭。2022年,我市积极攻坚“执行难”,全市法院执结案件1.24万件,执行到位41.36亿元。

遭受暴力对待的妻子不再恐慌无助,积怨多年的父子冰释前嫌,争执不休的邻里握手言和;《给爷爷奶奶外公外婆的一封信》温情传递防骗知识,给“马路天使”的一堂专场课温馨讲述生活中的法与理。

法治的温度守护万家灯火。一句句发自肺腑的感谢、一面面承载深情的锦旗,是最珍贵的褒奖。法治的温度焐热冷漠。一声声幡然醒悟的“对不起”,一行行悔当初的热泪,是最珍贵的进步。

公正司法有深度

2022年,全市法院持续激发内生动能,强“内功”提素质,优服务铸品牌,不断拓展司法服务深度和广度,切实履行司法为民。

打破时空局限,建成5个“24小时自助法院”,让司法服务触手可及;自我加压,推出“一次办好十项承诺”,让服务不打折扣;开辟老弱群体诉讼绿色通道,打通服务群众“最后一公里”。网上立案、电子送达、远程查档、“云法庭”审理、“12368”热线服务,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,健全诉调对接机制……一系列深化服

务,让正义提速、让忧愁“速融”。

深化庭审实质化改革,切实维护司法公正;持续推进案件繁简分流,推动简案快审、繁案精审,审判体系不断优化、审判能力明显提升。案件平均在院审理天数48.53天,审判质效保持全省法院前列。

激活审判体系“神经末梢”,人民法庭“大显身手”。服务乡村振兴,开展联动调解、巡回审判,妥善化解农村土地承包、农产品购销、劳动用工等纠纷;服务“百里柑橘环线”“百里粮油走廊”“百里

茶园”等产业发展,助力打造乡村振兴“桥头堡”。服务基层治理,主动融入城乡基层社会治理体系,广泛吸纳各种解纷力量,构建分层递进矛盾纠纷化解网络,联动化解矛盾纠纷。市中区人民法院海棠人民法庭“少家邻”融解纷模式入选全国法院人民法庭建设典型案例。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。站稳人民立场,厚植群众感情,司法护航高质量发展,在山水嘉州的壮丽画卷上写下闪烁时代印记的光彩篇章。

本版图片由乐山市中级人民法院提供